探索幸福家庭路  助推小康淮安梦

蔡  莉

自国家人口计生委、中国人口福利基金会、中国计划生育协会等“一委两会”发起创建幸福家庭活动以来，作为全国创建幸福家庭活动试点市，淮安市结合实际，围绕“文明、健康、优生、致富、奉献”的主题，积极探索在融入地方小康社会建设进程中提升家庭能力、促进家庭幸福的有效路径，取得显著成效。

一、对创建幸福家庭活动的三个认识

家庭发展是人口发展的有机组成部分，是社会和谐幸福的重要前提条件。淮安市第六次党代会描绘了建设富庶美丽幸福新淮安的发展蓝图，今年6月，市委六届三次全会动员全市上下咬定全面建成小康社会和苏北重要中心城市建设的目标，提升标杆、矢志突破，推动淮安实现新起点上新跨越。这标志着淮安进入全面建设小康社会的新的历史时期和发展阶段。创建幸福家庭与建设小康淮安有着怎样的内在关系？经过不断的实践探索与理论研究，我们形成以下三个认识：

首先，创建幸福家庭活动是建设小康淮安的基础工程。高楼万丈平地起，打牢基础是根本。目前，我市共有计划生育家庭90多万户，占全市家庭总数的70%以上。可以说，有了计划生育家庭的幸福，才有全市所有家庭的幸福，才有540万淮安人民的幸福。优先关注、优先发展为计划生育基本国策作出重大贡献的家庭，致力于改善计生家庭的生活、生育和生命质量，提升计生家庭发展能力和幸福指数，是建设全面小康淮安的应有之义，也是各级党委政府及人口计生部门责无旁贷的担当。

其次，创建幸福家庭活动是人口计生部门职能转变的有效载体。经过不懈努力，我市人口计生工作基础扎实，低生育水平多年来始终保持稳定。在创新社会管理和服务民生的大背景下，人口计生部门职能亟待转变。创建幸福家庭活动从群众满意的地方做起，从群众不满意的地方改起，有利于转变工作思路和工作作风，有利于推动基层服务管理网络建设，有利于合理配置政府公共资源、调动各方面力量提升服务能力。国家人口计生委与卫生部在实行机构改革重组后，单独设立计划生育家庭发展司，也充分体现了关注家庭、服务家庭、发展家庭是人口计生工作在职能转变时期的必然选择。

第三，创建幸福家庭活动是落实市委决策部署的重要实践。不谋全局者，不足以谋一域。建设全面小康淮安，不仅要看经济总量，更要看人均水平；不仅要看经济指标，更要看生活质量；不仅要看当前发展的实力，更要看未来发展的潜力。没有人口数量的有效控制，没有人口素质的大力提高，没有家庭能力的全面发展，就不能如期实现全面小康。市委一系列会议尤其是六届三次全会提出了新的理念、新的战略、新的任务，在创建幸福家庭活动过程中，我们始终着眼全局，围绕发展、服务发展、助推发展，紧贴市委市政府关于优化公共服务、鼓励全民创业、改善民生保障的部署要求，对服务全市大局起到重要的推动作用。

二、淮安市创建幸福家庭活动的三段历程

全国创建幸福家庭活动启动于2011年5月，可以说淮安的探索实践更早一步，并相继经历了文化引领、科学规划、深入推进几个阶段：

一是文化引领，创新驱动。2010年，我们以“幸福家庭·和美人生”为主题，大力倡导健康、生态、幸福、和谐的新型家庭人口文化，建成了全国首个新型家庭人口文化示范基地——“中国·淮安家庭人口文化示范园”，并在全市面上推广经验，形成了“爱为本、缘为根、和为贵、健为先、富为基”的淮安特色家庭人口文化体系。

二是科学规划，全面拓展。2011年起，我市结合贯彻胡锦涛同志“4.26”关于全面做好人口工作的讲话精神，在新型家庭人口文化建设取得丰硕成果的基础上，科学量化目标，制定了“幸福家庭113工程”五年规划，以新型家庭人口文化建设工程、人口和家庭公共服务体系建设工程、家庭健康促进工程、家庭发展提升工程、计划生育家庭保障推进工程为主要内容，描绘出幸福家庭、幸福淮安的“十二五”美好蓝图。在此期间，我市先后成功举办（承办）了“爱家论坛”、家庭人口文化节，全省新农村新家庭计划工作推进会、全国家庭人口文化摄影大赛、全国新型家庭人口文化建设高层研讨会等重大活动。2012年3月，我市在全国创建幸福家庭座谈会上作典型发言。
三是深入推进，实事惠民。在实践中我们认识到，只有立足于解决计划生育家庭的困难和问题，把促进家庭发展作为稳定低生育水平、统筹解决人口问题的长效措施予以强化，创建幸福家庭活动才更有活力和生命力。今年，我们提升标杆、瞄准重点、集中突破，围绕服务家庭健康、带动家庭致富、促进家庭保障，大力实施“健家、富家、惠家”三大行动，进一步健全完善了创建幸福家庭活动工作体系。
回顾这三年来的历程，我们一步一个脚印，一年一个台阶，用生动鲜活的实践有力地证明：在人口计生工作中引入家庭视角和幸福导向，既符合中央、省统筹解决人口问题的统一要求，又融入市委、市政府建成全面小康淮安的工作大局，更顺应了人民群众过上幸福美好生活的新期待。开展创建幸福家庭活动的三年，是我市人口计生工作优化计生公共服务的三年，是帮扶带动计生家庭创业致富的三年，也是增进改善计生家庭民生的三年。三年来，我们注重计生家庭的健康服务，以项目推动工作，累计投入4000余万元，“助您好孕”项目为9万对夫妇免费提供孕前优生健康检查；“女性关爱”项目为50万名育龄妇女免费实施乳腺癌、宫颈癌筛查服务；“爱心牵手”项目为计生家庭先心病、唇腭裂患儿争取免费手术经费1200万元；“幸福家庭通”项目为10万户计生家庭提供科学的健康指导。三年来，我们注重计生家庭的致富帮扶。建成首个全国计生家庭农场，培育省级生育关怀项目基地3个、市级基地20个、县（区）级基地79个，为全市9万名无技术专长的计生家庭成员提供免费技能培训，帮助1.3万户家庭申请小额贷款，促进计生家庭增收、致富。三年来，我们注重计生家庭的发展保障。全面兑现落实省、市各项计生奖扶政策，累计惠及4.2万人，发放各项奖扶金7000余万元；实施“国策安居”工程，投入1300万元对816户无房、危房户实施救助；不断完善计划生育公益金制度，每年发放300余万元，救助2000余户困难家庭；累计为26万人提供家庭安康保险服务，提升了家庭抵御风险能力。

三、关于创建幸福家庭活动的三点启示

在创建幸福家庭这条通往小康的通途上，我们凝聚力量、艰苦创业、大胆开拓，于细微处描绘惠民利民的新画卷，在关键处谋求事业发展的新突破。从实践升华到理论，有三点感触颇深：

党政重视是创建幸福家庭活动的坚强后盾。创建幸福家庭活动不是一个单项的、局部的工作，它涉及方方面面，如果没有党委政府的高层统筹推进，做起来难免会有困难。市委市政府连续三年把创建幸福家庭活动写入《政府工作报告》，列为全市年度重点工作和目标管理责任制考核指标进行督查考核。市委、市政府主要领导多次对工作开展作出批示，市委书记姚晓东同志在批示中指出：“该活动开展围绕民生、立足家庭、着眼幸福，体现公共服务重点和人口计生特点，可打造为新的服务品牌。”我市在全国、全省率先在市人口计生委设立家庭发展指导处。各县（区）积极把创建活动纳入保障和改善民生的重要内容，为创建幸福家庭提供了强有力的组织保障。在创建活动中，市文明办、市委党校、文广、卫生、财政、农委、扶贫办、民政、人力资源社会保障、经信委等多个部门以实际行动支持创建活动，实现了优势互补、相得益彰的效果。

品牌引领是创建幸福家庭活动的有效路径。品牌是价值、是智慧、是信任。小到一个企业，大到一座城市，都需要创造属于自己的品牌。创建幸福家庭活动，同样需要品牌的力量。在新型家庭人口文化建设中，我们以周恩来“八互”家庭人口文化思想为引领，既是伟人垂范的榜样，又是扎根群众的典型，可亲、可鉴、可学、可用。在促进家庭健康方面，我们推出“助您好孕”品牌，使孕前优生健康检查这一惠民项目更加易懂、易记、易接受，得到群众的广泛认可。在带动家庭致富方面开展“小康直通车”行动，依托计生协会组织，通过自创、帮创、争创、共创等各种方式，实现计生家庭致富。在增进计生家庭保障方面，我们提出“向幸福出发”行动，以现行计划生育奖扶、特扶政策为基础，强化各类普惠政策的对接整合，对碎片化政策进行归纳梳理，在建立优先保障计生家庭发展的福利体系上寻求新突破。打造品牌、展示品牌的过程是整合、管理、创新的过程，也是优化外部环境、增强自身实力的过程。正是在这些品牌的引领下，我市创建幸福家庭活动产生了更加广泛的社会效益，为创建活动带来了发展契机，带来了推动力，带来了美誉度。

群众参与是创建幸福家庭活动的肥田沃土。“中国梦”归根结底是人民的幸福梦，“幸福家庭、小康淮安”归根结底是每个淮安人的期盼。创建幸福家庭活动就像一棵大树，要想枝繁叶茂，必须把根扎在最深厚的土层里。我们始终把群众参与支持视为创建幸福家庭活动的生命之源，坚持从群众中来、到群众中去，连年评选表彰“幸福家庭示范户”，树立互敬互爱、健康快乐、创业致富、奉献社会等各个方面的幸福家庭典型，不断加大宣传力度，让身边人、身边事引导广大家庭坚持正确的价值取向，传播社会正能量。在创建幸福家庭活动中，广大计生家庭积极踊跃参与，涌现出“翠玉西瓜”、“红椒情”等一批计生家庭致富典型和发展项目，创造出服务特殊家庭“爱心套餐”、“幸福来敲门”、“粒金圆梦”、“绿色银行”、“助你飞翔”等鲜活生动、饱含智慧的典型案例，为创建幸福家庭活动不断输送新鲜的血液。

幸福是人类永恒的追求。创建幸福家庭活动，只有起点没有终点。牢记习总书记嘱托、建好周总理家乡，是每个政府部门、每个淮安人义不容辞的责任。不待扬鞭自奋蹄，我们将继续围绕加快建成全面小康淮安的中心大局，把创建幸福家庭活动做大做强，让“中国梦”在淮安早日展现现实模样！

是以代序。

（作者系江苏省淮安市人口计生委主任、党组书记）
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